彰化縣112年國民中小學「素養導向教學與評量」設計案例表件
 學校名稱: 湖西國小          設計者:李雨蒨              連絡電話: 04-8852234      
一、課程設計原則與教學理念說明
　　因應國小高年級健康與體育領域課程中的核心素養，讓學生了解成癮性物質的特性及其危害，並認識現今網路資訊時代的新興毒品與管道，教導學生練習運用人際關係的溝通技巧，學習如何拒絕成癮物質的行動策略。

二、教學活動設計
　（一）單元
	領域科目
	健康與體育
	設計者
	李雨蒨

	單元名稱
	無毒家園-為愛拒毒
	總節數
	共____1___節，___40__分鐘

	教材來源
	■教科書（□康軒□翰林■南一□其他      ）
□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ）
■自編（說明：使用教育部防制學生藥物濫用資源網、法務部反毒大本營的文宣海報和補充影片）

	學習階段
	□第一學習階段 （國小一、二年級）
□第二學習階段 （國小三、四年級）
■第三學習階段 （國小五、六年級）
□第四學習階段 （國中七、八、九年級）
	實施年級
	五年級

	學生學習
經驗分析
	1． 學生在四年級暑假和五年級寒假已進行〈健康好young不獨特〉學習單（來源：教育部防制學生藥物濫用資源網）親子共學，了解藥物濫用、反毒基本知識。
2． 在五年級健康與體育課程〈壹、健康防護站〉的第三個單元〈無毒家園〉，了解藥物和毒品依賴性、常見毒品、毒品使用年輕化以及使用毒品可能原因等，並分享討論使用毒品環境因素、如何正向解決壓力議題。
3． 學校不定期進行藥物濫用和反毒宣導，以及邀請講師進行專題演講。

	設計依據

	學科價值定位
	透過課本文字說明及補充教材的圖片輔助，引導學生了解如何預防新興毒品，以及說明現今網路資訊社會中的新興毒品防治，並進一步請學生實際演練如何預防接觸毒品與如何拒絕毒品，了解反毒的重要性。

	領域核心素養
	健體-E-A2具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實踐，處理日常生活中運動與健康的問題。
健體-E-B2具備應用體育與健康相關科技及資訊的基本素養，並理解各類媒體刊載、報導有關體育與健康內容的意義與影響。
健體-E-C1具備生活中有關運動與健康的道德知識與是非判斷能力，理解並遵守相關的道德規範，培養公民意識，關懷社會。

	課程
學習
重點
	學習表現
	1a-Ⅲ-3 理解促進健康生活的方法、資源與規範
2b-Ⅲ-1 認同健康的生活規範、態度與價值觀。
3b-Ⅲ-2 獨立演練大部分的人際溝通互動技能。
4a-Ⅲ-2 自我反省與修正促進健康的行動。
4b-Ⅲ-1 公開表達個人對促進健康的觀點與立場。

	
	學習內容
	Bb-Ⅲ-2 成癮性物質的特性及其危害。 
Bb-Ⅲ-4 拒絕成癮物質的健康行動策略。 
Fa-Ⅲ-3 維持良好人際關係的溝通技巧與策略。

	課程目標
	1． 認識新興毒品，並了解新興毒品可能會接觸的網路管道。
2． 實際互動演練課本上的為愛拒毒六招，找到適合的方法。

	核心素養呼應說明
	具備與健康生活問題的思考能力與是非判斷能力，應用相關資訊的基本素養，並理解資訊內容的意義與影響，透過體驗與實踐，處理日常生活中的問題。

	教學設備／資源
	教室用投影螢幕、健康與體育南一版五下電子書

	參考資料
	教育部防制學生藥物濫用資源網（https://enc.moe.edu.tw/）
法務部反毒大本營（https://antidrug.moj.gov.tw/mp-4.html）


　（二）規劃節次
	節次規劃說明

	選定節次
（請打勾）
	單元節次
	教學活動安排簡要說明

	ˇ
	1
	第　1　節課
	１．使用健康與體育電子書進行教學說明。
２．補充資訊網站的文宣、海報與影片，了解現今新興毒品與如何防治。
３．分組與同學演練為愛拒毒六招。


　（三）各節教案
	教學活動規劃說明

	選定節次
	１節
	授課時間
	４０分鐘

	學習表現
	1a-Ⅲ-3 理解促進健康生活的方法、資源與規範
2b-Ⅲ-1 認同健康的生活規範、態度與價值觀。
3b-Ⅲ-2 獨立演練大部分的人際溝通互動技能。
4a-Ⅲ-2 自我反省與修正促進健康的行動。
4b-Ⅲ-1 公開表達個人對促進健康的觀點與立場。

	學習內容
	Bb-Ⅲ-2 成癮性物質的特性及其危害。 
Bb-Ⅲ-4 拒絕成癮物質的健康行動策略。 
Fa-Ⅲ-3 維持良好人際關係的溝通技巧與策略。

	學習目標
	１．認識新興毒品，並了解新興毒品可能會接觸的網路管道。
２．實際互動演練課本上的為愛拒毒六招，找到適合的方法。

	情境脈絡
	先以影片課程補充引起學生動機，向學生說明如何預防接觸毒品、補充新興毒品和流通管道資訊，接下來以課程提及為愛拒毒六招進行分組討論，請學生發表實際演練結果，最後教師統整學生演練內容和重點複習，讓學生更加認識毒品危害，並以實際生活環境進行思考。

	教學活動內容及實施方式
	時間
	學習檢核／備註

	
【準備活動】
　一、課堂準備
　　(一)教師：將補充教材的文宣海報與影片預先開啟準備於電腦螢幕上。
　　(二)學生：請同學以分組座位就座。
　二、引起動機：教師播放上單元〈毒害要人命〉相關複習影片，並再次說明學習重點。
１．複習影片：
　（１）從心出發之一起反毒迎接幸福（完整版）法務部Feat.喂，wei
　　　（https://www.youtube.com/watch?v=OBBogFFkRhI）
　　（２）「華特＆潔西卡科普教室」
　　　　　（https://www.youtube.com/watch?v=xtvT6ue1_Z0）

【發展活動】
一、教師使用電子書進行單元說明，讓學生理解現今毒品型態的多樣性和危險性

2、 教師利用文宣海報和影片進行補充說明，讓學生認識新型態毒品以及流通管道
１．補充說明使用文宣海報：
（１）
[image: ]
（２）
[image: ]
（３）
[image: ]
來源：教育部防制學生藥物濫用資源網（https://enc.moe.edu.tw/）
２．補充說明使用影片：
　（１）莫嘗試墨西哥鼠尾草!!
　　　（https://www.youtube.com/watch?v=4SxP9qji-RE）
　（２）好奇心能殺死一隻貓之新興毒品要小心! （完整版）法務部Feat.喂，wei
　　　（https://www.youtube.com/watch?v=7Hsb3rrFLs0）

3、 教師使用電子書說明課本上的為愛拒毒六招（家教嚴厲法、直接拒絕法、遠離現場法、友誼勸服法、自我解嘲法、轉移話題法）
[image: ]
來源：南一五年級下學期健康與體育課本第２７頁

四、使用文宣海報補充說明其他拒毒方法：
　（１）〈健康好young不獨特〉學習單國小中年級－拒毒八招
[image: ]

　（２）〈健康好young不獨特〉學習單國小五年級－十二星座拒毒法
[image: ]
來源：教育部防制學生藥物濫用資源網（https://enc.moe.edu.tw/）

5、 實際讓學生操作為愛反毒六招：
（1） 先讓學生進行小組分組。
（2） 分組抽選為愛拒毒六招，並進行討論。
（3） 請學生依據不同反毒方式上台進行演練。
（4） 教師統整分組演練結果，並請學生依照個人生活情境，選擇適合運用在生活上的反毒方式。

【總結活動】
1． 教師統整學生各分組演練表現和選擇結果，再次說明為愛拒毒六招使用情境。
2． 抽籤或輪流請學生口頭回答問題。
（１）什麼是「新興毒品」？
　　（２）「新興毒品」可能的流通管道？
　　（３）可以用什麼方式拒絕朋友或熟人勸說嘗試可疑毒品？
　　教師統一整理學生的問題答案，進行最後複習。　　
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檢核學生組別討論內容是否為課堂學習內容範圍和自身生活情境，並檢核各組的討論發表結果

口頭檢核學生學習狀況

	學習任務說明

	1． 小組討論發表：能依據各組別所抽選為愛拒毒方法進行思考，並提出符合生活情境的說明和演練發表。
2． 提問：能依據課本內容和課堂所學進行統整，並回答問題。
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A teacher sends a group message to remind parents....

Children love to watch short videos
nowadays, but these contain all kinds of
content. Please keep an eye on your
children’s online activities and watch out for
any content related to new psychoactive
substances (NPS)

Teacher

Alice’s Mom : The same goes for mobile messaging apps.
Alice saw an ad for drug-laced coffee
packets featuring a popular cartoon
character, as well as some strange gummy
candies. She almost bought those drugs by
mistake!

Teacher : NPS can be disguised as regular products
on the market to make people lower their

guard

Luis's Mom : Luis met a guy on a social app who told him
that he could earn money by making
deliveries. It seemed suspicious, so | told
him to decline the offer

Be cautious with all kinds of communication
software, social networking apps, and online
games. NPS are all over the Internet and are
often camouflaged with drug code names
If you see strange code words or
unreasonably priced items, be on high alert
to avoid being tricked.

Teacher

Sunny’s Mom : Recently, there have been cases of
marijuana, a Category Two drug, being
disguised as fish oil capsules and sold to

teenagers online!

Teacher : Never buy any food sold online that has
unknown sources or claims to have magical
or miraculous effects! Both parents and
children must increase their “anti-drug
power,” resist temptations, and stay away
from the harms of drugs
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